

《佛說十善業道經大略 7》

近育法師

2014年8月18日講於溫哥華金佛聖寺

諸佛菩薩、師父上人、各位法師、各位善知識：大家阿彌陀佛！

我們今天繼續來研討《佛說十善業道經》。上一次我們的功課是說在《地藏經》裡面有哪一品它是在說有兩個國王，因為行持十善，結成好朋友？當然可以想見這兩國的國民非常的幸運，因為他的領導人是領著去實行十善的，這個國家因為有這麼好的領導人的領導，相信他的人民都是比較幸福的。請問它是在哪一品呢？親音說在第四品〈閻浮眾生業感品第四〉，好！非常好。親音妳每天都念《地藏經》嗎？（親音：每天都念），很好！

在講今天的題目之前，先跟大家分享一下《六祖壇經》有一段小故事。大家都知道六祖惠能大師他去見五祖的時候，五祖就問：「你從哪裡來呀，你來這裡做什麼？」

惠能大師他就說：「我是嶺南人」，就是在中國非常非常南邊地方的人。「我是嶺南人，我從遠的地方來這個地方拜見師父，只求作佛」。

我們可以稍微比較一下我們心態跟大師的心態，我們來拜見師父的時候，我們大家就是「師父請加持」，他是「只求作佛，師父請告訴我怎麼樣作佛」。惠能大師因為他說他是嶺南人，所以五祖一聽就知道：你是那麼邊遠地方的嶺南

人，又是獼猴，就是都沒有去上過學，沒有知識的，怎麼能夠作佛呢？

惠能大師他就說：「人有南北」，就是人住的地方有南邊北邊，「可是佛性沒有南北」。和尚你這個身體跟我這個獼猴、沒有學過知識的身體雖然不一樣，但是佛性又有什麼不同呢？

五祖一聽就知道他是一個法器，就是將來他可以替佛教發揚光大的。他原想再繼續問他，但是他看見四邊徒眾人很多，所以他就叫他說：你去隨大眾做事情吧。

接下來就是我要反問我自己的地方，大家也聽聽，惠能大師他說：「弟子自心常生智慧」，意思是智慧不時不時的從我的心中湧出來。我看到這個地方的時候我就在想我自己，碰到師父時候的第一句話，是不是會跟師父講說：「師父啊，弟子心裡頭常常生智慧，這智慧一直不斷的從我心中湧出來。」我自己知道我自己，一定不是這個根器。我大概碰到師父就會說：「師父啊，弟子心中常生煩惱。」所以我們現在要一個遠離煩惱的方法。那就是十善業道。

今天，我們繼續講第二個，第二個就是偷盜。佛陀告訴龍王說：如果可以遠離偷盜的話，可以得到十種保障，十種可以信賴的功德。第一個就是家裡的財產絕對不會被國家拿走，也不會被水漂走，不會被火燒了，或者是生了一個敗家子，把自己的家產全部敗光了。這個我們常常會在一般的感應故事裡面聽到。比如說如果有個地區全部遭了盜賊偷、搶，會有一家可能就非常的幸運，沒有遭到盜賊難。我們如果仔細去推究一下這個家庭，肯定是一個積善之家，就是

他們家多半是做好事情的。第二個是遠離偷盜，都不偷搶東西的關係，大家都會很喜歡他。所謂有沒有盜心，因為佛教講的是心地法門，有沒有盜心意思就是說不想付出只想獲得，這個也是一個盜心。付出很少要想得到很多，如大家一起工作的時候你就想偷懶，你以為這樣子就可以撿到便宜，這個也是一個盜心。

講到這個地方的時候有一個人對我的受用很大，就是王鳳儀王善人。他沒有讀書沒有上學，所以就幫人家做活，在農田裡面做長工。他常常就會看到有些東家——就是田地的主人，跟長工老是爭吵。爭吵什麼呢？就是爭吵工資要付他多少錢。其實說穿了也不過是幾文錢，很少很少的幾文錢，可是常常就會爭到臉紅脖子粗。他看了這個以後自己心裡頭就暗下決定，他自己就告訴自己：以後他絕對不會跟他的東家，跟他的主人去討論工資的問題。也就是說不管東家給他多少錢，他都說好。雖然這個樣子，但是他做起事來是特別特別的賣力。比如說有一次，他在一個東家處作工，東家太太，非常非常的懶，懶到她家廚房的灶頭一年也沒有打掃一次。吃完了飯東西也不收，就把它這麼一蓋，那當然就會有很多老鼠聞香而來。可她也不管，覺得「那就把它蓋起來，不看見就算了」。更糟糕的是小孩子到處大小便，所以整屋子就臭得要命，都沒有一個人願意到她家裡去做工。

那找他去呢，他也說「好」。等他去了以後：哇！簡直受不了！很臭很臭。他就告訴他自己：眼睛不要看，鼻子不要聞。那當然他也不能撐那麼久，所以他常常就隨便吃一吃就上田裡邊去。一年下來這個懶太太就到處跟人家講：「我們家裡請了一個非常非常好的長工，不僅不抱怨還非常賣力氣地做活。」那王

善人就說：的確，他第一年的工資都會比別人少。但是因為他非常的老實，很節儉，而且他做起活來特別賣力，所以大家都爭著請他去做工，因此他的工資就一年一年的高起來了。他因為非常地遵守本份，就是他不僅僅沒有盜心，而且還加倍地付出。那到底有沒有人欺負他呢？因為他遠離了偷盜，所以就成就了第三個功德人：家就不會欺負。因為他老實，所以有一次在一個東家處做工的時候，有一個人老是欺負他，就是要他去做難做的工，還常常會跟他說一些不好聽的話。這時另外一個同伴聽了以後就替他打抱不平，說：「你為什麼要這樣子讓著他呢？這樣子讓他欺負你？下一次他再這樣子欺負你的時候，你應該回回去。」

他怎麼說呢？他說：「不可以的。我出門在外，我的媽媽已經很擔心了，如果她知道我沒有跟人家和氣相處，她會更擔心。我為了我爸爸媽媽的關係，我不可以跟他計較。」結果這個話就輾轉傳到了欺負他的那個人的耳朵裡面，他就深受感動，不僅以後沒有欺負他，而且對所有的人他也都能夠非常和氣的跟人家相處。

所以我們不要以為遠離偷盜或是不惡口，我們做好事情，我們積陰德，沒有人知道。應該做善人是很寂寞的，但是從王善人的這個例子來看，我們可以知道，其實不僅僅在冥冥之中鬼神都會非常地讚美，周遭人應該受到這樣子的一個感召，其實大家都會非常地歡喜讚歎。當然因為不偷別人東西的關係，他的果報，就會是自己的財物也不會受到損害；最好的一個地方就是因為我們遠離了偷盜，所以福慧就增長了。福報越來越多，財富的享受也會越來越好。壽命延長了，有精力、有財力、有體力做更多的佈施，所以隨時都會很富足很安穩。因

為心地光明的關係，所以在說起法的時候也會辯才無礙。那當然最後就是臨命終的時候就會生天。如果可以把這個功德回向無上菩提的時候呢，等將來成佛就會證得清淨大菩提智，意思是我們成佛的時候就會很清淨、很平等。

講到這個地方又要給大家出一個功課，我們在下午念《地藏經》的時候，仔細看一下，裡頭會講，如果我們把功德回向給自己會怎麼樣？如果把功德回向給法界又會怎麼樣？

我們接下來再講這個遠離邪淫的功德，也就是說不邪淫它有什麼好處。第一個就是我們的六根——眼耳鼻舌身意，會非常的調柔，會非常的順。這怎麼說呢？就是說在邪淫之初的時候，欲念一起來時候，可以想像一下那個眼光就會流轉，就會到了對方的那個美色上面；耳根會追逐對方的聲音；鼻子會追逐好的味道；更不用說會去碰觸這個好的身體。所以這麼樣說起來就是，眼耳鼻舌身意都是處在一種躁動不安的情況之下。如果一個人犯了邪淫，他的身體敗壞了不說，就是連心都非常躁動不安了。因此遠離邪淫的第一個功德，就是會使我們的心安靜下來，安靜下來當然才能修道了。

第二個就是會使我們的心不會再混亂。如果產生淫欲的念頭，產生邪淫的思想，心裡頭每一時每一刻就會想：我應該要怎麼做？我怎麼要能夠得到她？怎麼樣能夠佔有？所以如果遠離這個邪淫的時候呢，心就會很安詳、很堅定。第三個就是世人都會稱讚，妻女——就是自己家裡的太太、兒女都不會被人家欺負、侵佔。

在這個地方跟大家講王華的故事，可能大家對王華不太認識，但是對王陽明就認識一點，王華就是王陽明的父親。王華在小的時候，很小很小的時候他跟小朋友到河邊玩。他看見一個喝醉酒的人，帶著一個布包，看起來很沉的。因為他喝醉酒了，所以他就搖搖晃晃地把那個布包不小心就掉到河裡頭。也因為他喝醉酒了，所以他根本不知道他自己做了一些什麼事情。王華看那個布包很快就沉到水裡頭去了，所以他想這裡頭一定有非常重的東西，他就不動聲色。可是其他小朋友眼睛很厲害，他們看到了就問他說：「你知道那是什麼東西嗎？」他說：「石頭。」然後他們玩、玩，玩到了傍晚，都趕緊回去了。他就藉故留在河邊守著那個布包。沒多久，真的就看見那個醉漢回來了，當然現在已經清醒了。他慌慌忙忙之間看一個小孩子在那個地方，他就問：「你有沒有看到一個布包？」王華就跟他講，「掉在河裡頭，你從這個河裡面去撈起來就有了。」撈起來一看裡面就是黃金珠寶。那個人非常驚訝：這個小孩子操守這麼好，一點偷心都沒有。這樣他就拿了幾個碎銀子給他，說：「給你買糖吃。」當然王華拒絕了，而且他回去以後他沒有跟他的父母親提他今天所發生的事情。後來長大以後他讀書，然後去參加考試。從剛剛講我們遠離偷盜這個功德我們就知道他的心是非常的定的，所以他的書也讀得好。他中了舉人之後，他的家鄉有一個富有的人，就知道了他，就請他到家裡頭去當家庭老師。其實這個富有的人他沒有兒女，他開了一個私塾的學校，就是這附近的小朋友一起來讀書，請他當老師。

有一天晚上，王華聽見有人敲門，王華打開門一看，是這一個富翁館主的妾來著。她就跟他講說：「我今天來就是想要借你的種。」王華馬上就非常嚴肅地跟她講：「館主請我來這個地方做老師，怎麼可以做這種事情呢？」

這個妾她就很不好意思，她說：「不是我的意思，是館主叫我來的，有一張紙條為證。」果真她從袖口裡面就拿出一張紙條，紙的上面就寫：「欲借人間種」。因為館主本身沒有兒女，他想要有自己的兒女，他看中王華他的學問好，人品也很端正，所以他就想叫他的太太跟他生小孩。王華二話不說，他就拿了筆在這紙的後面就寫了：「恐驚天上神」。我恐怕會驚動天上的神。然後隔天他就收拾收拾行李，辭職回去了。

這個館主他一直就想有自己的小孩，所以他就請了一個道士來做法，問問自己有沒有自息的命？這道士就做法，然後就升天上去問問，看他到底有沒有兒子的命。開始做法，做了很久很久，結果那道士就昏過去了。館主覺得很奇怪，等他醒過來的時候，就對他說：「到底怎麼回事?你上了天沒有?」

他說：上了，當我要去玉皇大帝那兒，結果在半路上就碰到了迎榜的隊伍。他們拿了今年科考的榜單，科舉考試的榜單，所以他趕快就在旁邊等著，等到隊伍過去。道士就說：「因為這樣子，所以就耽誤了一點時間。」那館主就馬上問：「那你有沒有看什麼?」

「太遠了沒看清楚狀元名字。但是有兩行字寫得大大的，我可看清楚了。」

「哪兩行字呢?」

「欲借人間種，恐驚天上神。」

果然放榜之後，第一名就是王華。所以一個人如果心地光明，如果行事都非常的中規中矩，那自然就會得到鬼神很好的庇佑。

今天這個邪姪跟偷盜就講到這個地方，明天我們會講守口業，他會有什麼樣的功德。阿彌陀佛！